

【异域传真】

2018年法国谷物玉米产量预计为1220万吨

法国农业部发布的预测报告显示,2018年法国谷物玉米(指作为谷物消费的玉米)产量预计为1220万吨,低于上月预测的1240万吨,比上年减少14.6%,比五年平均值减少15.5%。法国软小麦产量预计为3420万吨,低于上月预测的3455万吨,比上年减少6.5%。法国农业部还预计油菜籽产量为490万吨,略高于上月预测的480万吨。

印度已签订15万吨的原糖出口合约

印度糖厂直到最近才愿意签署新的出口合同,因前期国际糖价远低于当地价格。随着国际原糖价格上涨,加上卢比汇率跌至创纪录低点,使出口变得可行。交易商表示,糖厂已签订15万吨的原糖出口合约,价格约为280美元/吨(FOB基准),船期为11月至12月。印度出口增加可能会压低全球价格,并削减竞争对手巴西和泰国的市场份额。通常,印度糖厂生产白糖供当地消费,但因该国正面临连续两年的生产过剩,今年计划出口原糖。

巴拿马农牧业产值比重连续48年下降

在过去的48年中,农牧业在巴拿马国内生产总值(GDP)中的占比一直在下降。目前该国农业生产者们认为,巴雷拉政府并没有把恢复农业生产当作优先议题。农牧业在巴拿马国内生产总值中的占比由2013年的2.3%下降至2017年的1.9%;巴拿马农牧产品的出口额在这4年间下降了18%,由2013年的1.861亿美元减少到去年的1.527亿美元。

日本小镇唱活一本“农业经”

作为地少人多的国家,日本当前农业发展面临诸多问题。比如,少子老龄化趋势不断加剧,导致日本农业劳动力日益缺乏;农业经营成本不断攀升,农民面临巨大的亏本风险;日本乡村社会活力不断减弱,等等。为缓解这些问题,位于长野县小镇饭岛町的一家名叫“田切农产”的企业大胆探索和实施有利于乡村振兴的举措,为日本实现农业可持续发展开辟了一条道路。

●农户入股,积极性上来了

在由旧仓库改装的简易办公室里,笔者见到了饭岛町乡村振兴的带头人、田切农产负责人紫芝勉。他办公室的一侧墙上挂着两块白板,记录着每天的计划,另一侧放满了各种农作物的种植日记,详细记载农作物播种、栽苗、浇水、施肥、收获等过程。

现年57岁的紫芝勉身材细瘦、肤色黝黑。1980年从农校毕业后赴美国留学,一年半后回到日本与父亲一起养牛。1986年,紫芝勉开始从事水稻种植。但几年后,他陷入了事业发展的瓶颈期。饭岛町位于狭长山谷地带,没有大片广阔的平原,大都是小块一小块的梯田,当种植面积达到一定数量时,难以有效进行除草等田间管理。与此同时,饭岛町农民老龄化不断加剧,缺乏劳动力,大米种植大幅减少。

经过反复考察与协商,紫芝勉决定跟当地农民一起成立股份公司。2005年,田切农产正式诞生。经过10多年的经营,田切农产目前耕种的土地面积超过100公顷,每年销售额约1.4亿日元(1元人民币约合17日元);有近百台农业机械,总价值约两亿日元。

作为一家股份公司,田切农产目前有258名股东。每个农户只需缴纳1000日元就可以成为股东。这家公司的经营方式非常灵活。农民既可以把土地租给田切农产,也可以保留土地并加入田切农产的体系。在紫芝勉看来,让当地所有农民都成为股东,有利于大家扬长避短,促进农业的可持续发展,农民也可以从中获利。例如,农民在请田切农产帮忙劳作时,花费要比市场价格低30%,还可以以优惠价购买农产品。

●因人设岗,年轻人留住了

少子老龄化对日本农业发展产生了重要影响。2015年,日本农民平均年龄达66.4岁,65岁以上占比63.5%,且不断呈现上升趋势。紫芝勉认为,如何吸引更多年轻人从事农业,将关系到日本农业能否可持续发展。田切农产结合年轻人的兴趣为他们安排工作,努力让他们爱上农业,并在学到经验之后,独立从事农业。

在田切农产,笔者见到了两位去年才入职的年轻员工——20岁的中平启人和21岁的田原凛。两人都不是农民家庭出身,但对农业非常感兴趣。据悉,他们扣除保险等各种费用之后,每月到手的收入近15万日元。

“每个人只有做自己想做的工作,才会做好。”因此,紫芝勉在面试新员工时,会详细询问每个人的兴趣爱好,并根据他们的兴趣爱好,为他们量身定制工作。在入职之后,他也会经常听取员工的想法。

得知田原凛希望开一家点心店的想法后,紫芝勉非常支持,派她去田切农产的合作伙伴——一家生产点心的企业交换学习,并希望田



原凛与那家企业合作开发以田切农产生产的辣椒与苹果为原料的点心。8年前,一位跟当地姑娘结婚的意大利年轻人找到紫芝勉,希望在田切农产工作。一番交流之后,紫芝勉决定让他种植意大利蔬菜。

长野县政府和饭岛町政府也实施了一系列鼓励和支持年轻人独立开展农业生产的措施,不仅手把手给予技术指导,还提供贷款等资金支持。

●着眼销售,农产品好卖了

考虑到当地农民种植的蔬菜、水果、花卉等农林产品自用有剩余,想销售又无门路,田切农产8年前在国道旁边建了一个叫“厨房花园田切”的直销点。每个季节,哪个农户销售什么产品,在直销点都非常固定。农户把东西拉过来,打个招呼就可以离开。田切农产负责销售,从中收取15%的提成。

在直销点内,笔者看到茄子、辣椒、西红柿等应季蔬菜,西瓜、桃子、梨子等新鲜水果,大米、大豆、红豆等粮食……近百种农副产品整整齐齐地摆放在货架上。不一会儿,年过七旬的井口女士开车给直销点运来了10把百合花,中村先生又拉着7个西瓜放到了货架上。这些产品不仅吸引着当地居民前来选购,还有不少外地居民慕名而来。

田切农产目前种植有水稻、大豆、荞麦、大葱、辣椒、芦笋、桃子等多种作物。据紫芝勉介绍,在种植每种作物之前,田切农产就已经为农产品规划好了出路,跟相关客户签订合同。田切农产还积极提高每种农作物的附加价值。例如,田切农产最近跟当地的酒厂合作,把大米卖

给酿酒厂,随后再全部收购所酿清酒,卖给餐馆或摆在直销点销售。

田切农产秉持3个理念:可持续发展、对环境友好、有创造力。为了让当地农业能够世世代代持续发展下去,除了留住人才外,还必须要保护好土地资源。为此,紫芝勉坚持在田切农产进行轮耕作业。一块水田种植几年水稻之后,就会把水抽出变身旱地,种植大葱。此外,尽量采用原始方法来除草、灭虫,不使用农药和化肥,以减少对自然环境的影响。

东京大学农学博士张安明对笔者说,田切农产的探索和实践,为日本农业的可持续发展开辟了一条道路。目前,日本农业和农村改革有两条路径:一是把小农户土地集中起来,同时鼓励工商资本进入农业,走规模化和高效化之路;二是依靠区域农民合作开展农村改革,通过大家共同参与、共享发展成果。

梁冰清

【链接】

日本迎“第四次农业科技变革”

日本的高科技农业公司展示了业内新一代技术,包括种植工厂、机械自动化和IT系统等,声称这将是“第四次行业变革”。为了满足行业需求,“农业科技”公司正提供多种产品和服务,提高整体产量,降低成本,使用更少的能量、水和杀虫剂,同时提高农作物质量和可用性。根据不同的人口统计趋势,节约劳动力和使用辅助农业设备的需求也越发强劲。据联合国数据,农民高龄化趋势愈加明显,发达国家的高龄农民年龄为60岁,日本为67岁。

桥本

【新主体·人物】

养殖养出名堂 致富不忘老乡 ——记江苏军曼农业科技有限公司总经理鲁曼

“你要是敢去养火鸡,我们就不认你这个女儿!”听说女儿要辞职到村里养火鸡,父母撂下狠话——2011年,鲁曼放弃上海收入可观的工作,不顾一切来到陈甲村,跟丈夫廖正军一起养起了火鸡。

建鸡舍、跑销路、开网店,鲁曼夫妇的火鸡生意几年间做到了年销售额1亿元左右。她还创办创业平台,先后引领高校毕业生、返乡人员、留守妇女等近4000人次创业,公司投入天使资金扶持创业队伍。

“逆境不言放弃,顺境保持清醒。”鲁曼这样诠释自己的创业心得。

2009年,廖正军从上海辞职,回到家乡江苏省盐城市建湖县高作镇陈甲村创业。村里人议论纷纷:“养这东西能发多大财?”“放着月薪上万元不拿,以后的保障也不要?”

廖正军不但不回头,还一根筋往前走。折腾了一年,靠养殖挣了二三十万元的收入。2010年,廖正军在村里承包了27亩多地,专养火鸡。

一看丈夫心意已决,2011年,鲁曼也辞了职,跟丈夫一起回陈甲村养起火鸡。自小就没做过农活的鲁曼,在这里从打扫鸡粪、喂鸡一件件学起。

然而,一开始没经验,销路打不开。

屋漏偏逢连夜雨,这时资金周转出了问题。“一天的饲料费是1万元,要是找不到钱,就得关门。”为了找钱,鲁曼愁得头发掉了不少,又不敢和爸妈说。

一天,她不小心把电话拨了出去,母亲先开了腔:“曼子,是不是缺钱了?”第二天,母亲

拿着30万现金找到她,这几乎是家里全部积蓄。在母亲援助下,火鸡养殖暂时维持下去了。

线下销售的失败让鲁曼夫妇开始思考新的销售门路。一天,廖正军突然说,“我以前的公司卖软件都是在网上销售。”两人突然有了个主意:开网店。于是,他们在淘宝和阿里巴巴上分别开了家名叫天和农庄的网店。没想到这一“触网”,销路也逐渐打开。

2013年,他们成立了江苏军曼农业科技有限公司。赚到的钱继续投入到鸡舍建设中,在这个名字叫做“火鸡总动员”的基地里,越来越多的客户慕名来考察。

随着产业的扩大,镇上、县里甚至市里都注意到了鲁曼夫妇的事迹。在不同部门的推荐下参加了各种创业大赛。多次参赛的经

历,让鲁曼有了商业意识和产品思维:即有需求,才有市场。

盯住这个“需求”,鲁曼开始研究客户。销售数据分析显示,经常购买火鸡的客户有着健身的习惯,他们随即开始对火鸡的营养属性重新开发,创办了“火鸡姑娘”微信公众号,介绍火鸡的文化、营养构成、菜谱等,这也成为公司转型新零售的平台。

2017年,军曼公司的营业销售额过亿元,陈甲村变得远近闻名,不少外地客商慕名而来。

鲁曼不仅自己养火鸡,还成立了合作社,带领300多户村民养火鸡。村民徐中林和老伴儿这些年一直吃低保,去年依靠养火鸡脱了贫,“合作社给我们提供鸡苗和饲料,还收购包销。”免费发放鸡苗,技术员上门指导,举办技术讲座,鲁曼来之前,村里人均年收入1.2万元,现在达2.6万元。

2018年,鲁曼当选为第十三届全国人大代表,在人民大会堂,她听到了党中央、国务院对乡村振兴的部署,这让她又有了新的思考。

尹晓宇